

CASTRO GIL Y SU OBRA DE AGUAFORTISTA

No es la primera vez que me procuro esta exquisita delectación, este refinado sibilatismo espiritual que para mí supone el hablar de Castro Gil. Admirador de su arte intenso y revolucionario; devoto de su apostolado de nuevas modalidades estéticas y de nuevos sistemas técnicos, me es grato, en extremo, estudiar, admirar y comentar la obra de Castro Gil.

Y es que así como no se pueden ver cuadros de tendencia naturalista sin acordarse de Velázquez, ni lujos de color sin que irrumpe en la mente el luminoso fantasma de Goya, tampoco es posible una sensación tan altamente artística de aguafuerte sin rememorar las obras de este gran artista.

Y conste que así siente y piensa, con sinceridad, que no puede ser sospechosa, un modestísimo aguafortista que no espera llegar jamás a plane próximo al del gran maestro, pero que trabajando por puro enamoramiento, por sano diletantismo, vió surgir día por día y emoción por emoción los matices artísticos y los secretos estructurales del gran procedimiento de los bellos contrastes y de las bravas líneas.

Hasta hace muy pocos años el arte del grabado era algo que carecía de las merecidas consideraciones. En las exposiciones nacionales el grabado quedaba relegado al último lugar, no se le concedía el derecho a colocar los trabajos juntamente en una sala, ni se nombraba un jurado especial que calificase dicha sección, como hacían con la pintura y escultura.

Conveniente sería que los grandes críticos, los leídos como defensores modernos, prestasen un poco más de atención a este género que oficialmente se denomina aún, con cierta timidez, «grabado artístico», como si inspirase temor ese otro nombre de «aguafuerte», que es justo y francamente expresivo.

Si mi personalidad crítica no fuese, además de puramente familiar, en extremo desmedrada, yo rogaría al prestigioso, ponderado y culto «Juan de la Encina» que dedicase una de sus crónicas de arte—que con tanta avidez leemos todos—a exponer sus opiniones y preferencias sobre el aguafuerte. Sospechamos que algo habrá hecho ya, aunque no hemos tenido la fortuna de leerlo; pero sin duda nuestra ansiedad será pronto satisfecha, pues la próxima aparición de un libro de aguafuertes, del que luego hablaremos, ha de merecer seguramente un comentario de tan ilustre crítico.

Siente el aguafuerte Castro Gil tan en su temperamento, que un intenso empuje idiosincrásico hacia este arte le tiene casi por completo alejado de otros horizontes por el antes frecuentados con éxito.

Así es como hay que sentir un arte que venía sufriendo una gran democratización, para imponerse los sacrificios que supone el jerarquizarlo altamente, como él lo está haciendo.

Castro Gil, que empezó con esos ejercicios pautados que constituyen la gala invariable de las Academias en sus exposiciones de fin de curso, dejó de ser pronto el alumno aventajado para ser Castro Gil. Sin embargo, siempre conservó esa sinceridad y amor a la técnica sabia y justa que le inculcó el profesor de esa enseñanza en la Escuela de Pintura, el magistral grabador don Carlos Verger.

Dueño de una gran voluntad y de un concepto propio del aguafuerte, seguramente le cautivó de Durero la firmeza de líneas, le molestó de Goya el agua-tinta y sintió una invencible repulsión hacia la complicada vacuidad de las estampas modernas.

Su personalidad se reveló con estas dos arraigadas características: en la concepción, lo decorativo; en la ejecución, una airosa valentía y una franca sobriedad. Y luego, la técnica, esa manera personal que Castro Gil tiene de dar a sus cuadros efectos y matices amplios.

El cruzado es poco frecuente en sus obras. Dirige sus líneas

con un enorme ímpetu creador, y el mordido a que luego las somete es tan preciso de intensidad, siempre fuerte, que suelen bastarle unos cuantos rayados amplios y perfectamente distintos para terminar una plancha.

Esta especial morfología de los elementos gráficos está vivamente acusada en «Pueblo dormido», muy interesante, además, por la evocación romántica que lo envuelve, y en «Cerro de las Ánimas», de audaz tamaño y de grandiosa emoción.

No quiere esto decir que carezcan de orden y reflexión sus líneas intrépidas. Es más: se le ve, en ocasiones, siguiendo un proceso metódico y pesado. Es que estudia, es que busca recursos de técnica que en otros cuadros sintetiza y adapta a su peculiar manera de tratar el aguafuerte, y con ellos produce obras decorativas como «Laguna de los pájaros» y «Carabela del diablo», plenas de matices y de suelta ejecución.

Y así podríamos decir de «Astillo de Andrade», «Pinar de Rabelas» y casi todas sus planchas.

Castro Gil tiene ya en el haber de su decoración social varias distinciones conseguidas en certámenes públicos, entre ellas tercera medalla en la última Exposición Nacional, por su hermoso aguafuerte «Iglesia de Masoucos», y primeros premios en las del Círculo de Bellas Artes de Madrid, etc., etc. Poco es para lo que, a juicio nuestro, merece. A nuestro juicio y al de otros, pues en la citada Exposición Nacional obtuvo votos para la segunda medalla.

Pero no es esto lo que nos interesa, ni nos duele extraordinariamente no verle en posesión de más altas recompensas, que la opinión ilustrada suple con ventaja.

Lo que no nos asombra, además de su arte, es la inmensidad de su producción.

Sólo en el último Salón de Otoño hemos visto más de veinte obras suyas, en su mayoría de gran tamaño.

Con destino a la Exposición de Venecia—para la cual hubo un riguroso examen de admisión—le fueron admitidos sus cuadros «Casas de pescadores» y «Santuario de Masoucos».

Ilustró el lujoso libro de Hoyos y Vinent «Las hogueras de Castilla» con diez aguafuertes que son otras tantas obras maestras, síntesis admirable esas arca de la Historia que se llaman Valladolid, Toledo, Cuenca, Salamanca, Segovia, Medina del Campo, Avila, León, Palencia y Asturias.

Para la próxima Nacional tiene preparado un «panneau» con varias pruebas, entre ellas doce cabezas tituladas «Los Apóstoles» y un triptico del «Monasterio de Carboeiro» (Pontevedra), que es un primor de técnica.

Cierto que el asunto—admirablemente elegido y visto—ayuda al artista. Es la antigua abadía—estilo de transición románico-ogival—fundada sobre la ermita que Egica tenía a orillas del Deza. Destácase entre zarzales y jaramagos lo poco que queda en pie de esta joya de la arquitectura, que, maltratada por el tiempo, y el abandono, ofrece una quebradura de líneas y una intensidad de sombras muy propias del aguafuerte. Castro Gil interpreta estas ruinas de un modo originalísimo, que subraya el encanto evocador de los arcos maltruchos por los años, sin olvidar los toques de viril fortaleza de los sólidos contrafuertes ni el gracioso detalle de artísticos rosetones.

Pues este artista que trabaja constantemente y que vende obas casi a diario, va a dar además muy pronto al público una edición de veinte de sus mejores aguafuertes, originalmente encuadernados.

Enorme es el esfuerzo que supone una tirada semejante—aunque la edición será reducida—de pruebas directas de las planchas. Pero bien puede estar seguro Castro Gil de que causará un acontecimiento y de que su libro será codiciado.

Linares Rivas, Francés, Fernández Flórez, Ramón Cabanillas, Ramírez Angé y otras firmas ilustres de la literatura ilustrarán

estas admirables páginas con sus impresiones personales. No cabe dudar del éxito.

Mas, como yo no he de hacer un anuncio de la obra—ni obras de tal abolengo lo necesitan—, doy aquí por satisfecho mi afán de hablar del artista insigne, y me retiro a esperar, como se espera un manjar exquisito, esa obra cumbre que en otra ocasión comentaremos.

MARCENIO.

(De la «Gaceta de Bellas Artes».)

LOS TEMPORALES

El desbordamiento del Tajo

(POR TELÉFONO)

El Guadalquivir experimenta también una crecida alarmante y causa inundaciones

Madrid 28 22 00.

El Rey se traslada a Aranjuez
En las primeras horas de la tarde salió el Rey en automóvil para Aranjuez, acompañado de un ayudante, con objeto de visitar los terrenos inundados por el Tajo.

Antes de llegar al lugar que se proponían, las aguas impidieron el paso del automóvil, y ante la imposibilidad de seguir, el Monarca abandonó el vehículo.

Como la única forma de pasar era a caballo, el Soberano utilizó uno de la Guardia civil y prosiguió su camino acompañado del ayudante y de los jefes de la Benemérita.

El Monarca visitó los lugares inundados y regresó a Madrid en las primeras horas de la noche.

Noticias alarmantes
Siguen recibiendo en el Gobierno civil alarmantes noticias respecto al desbordamiento del Tajo en Aranjuez.

Hoy se han recibido telegramas diciendo que la noche última descendió algo el caudal del río.

Familias aisladas
En las posesiones del real patrimonio, hay varias familias aisladas, pero no corren peligro inminente, por la gran consistencia de los edificios.

Vecinos sin viveres
En el barrio de Algodor hay 40 familias sin viveres, pero aunque están rodeadas de agua tampoco corren grave riesgo.

Las líneas férreas
Continúan cortadas las líneas férreas por la inundación.

Traslado de familias.—Sin viveres
Utilizando barcas se procede al traslado de las familias albergadas en la estación y en otras casas; enclavadas en el radio inundado, en donde se carece de viveres.

Algunos vecinos llevan dos días sobre los tejados, sin comida por carencia de viveres. Ignórase si han llegado los que se enviaron de Madrid.

Noticias de Toledo

Grave situación
De Toledo dicen que la población sube a las alturas de la ciudad para presenciar el desbordamiento del Tajo.

Los trenes no circulan. El correo de Madrid solo pudo llegar a Villaseca.

El servicio de viajeros se hace por la línea de Cáceres-Portugal. Algunos pueblos están a oscuras y se tropieza con grandes dificultades para fabricar pan.

Témese que en Toledo ocurra algo análogo a lo de Aranjuez. Desde el año 1912 no se recuerda una crecida de las proporciones que alcanza la actual.

Sigue lloviendo torrencialmente. Tampoco llegan los trenes de Ciudad Real.

No se conoce la situación de Algodor. En el Gobierno civil no se conoce con exactitud la situación de las familias que están aisladas en Algodor y comarcas inmediatas.

me retiro a esperar, como se espera un manjar exquisito, esa obra cumbre que en otra ocasión comentaremos.

MARCENIO.
(De la «Gaceta de Bellas Artes».)

La actuación del Directorio

(POR TELÉFONO)

Madrid 28 22 15.

Despacho y audiencia
Esta mañana estuvo a despacho con el Rey, por encargo del presidente del Directorio, el general M. yandía.

El Monarca recibió una numerosa audiencia militar.

La guardia exterior de Palacio
Hoy hicieron el servicio de guardia en el exterior de Palacio, fuerzas de la Guardia civil de Infantería y Caballería.

Los opositores aprobados del Cuerpo de Correos
Una Comisión de opositores aprobados para el ingreso en el Cuerpo de Correos, acudió a la Presidencia con objeto de interesar del general Nouvilas, se les conceda el ingreso, puesto que ya han ingresado todos los de su promoción, no pudiendo hacerlo ellos por estar sirviendo en el Ejército.

Como los comisionados no pudieron entrevistarse con el general Nouvilas, dejaron una instancia, exponiendo sus aspiraciones.

La mañana en Guerra
El presidente del Directorio general Primo de Rivera permaneció casi toda la mañana en el Ministerio de la Guerra, donde despatchó con los subsecretarios de distintos departamentos, y recibió varias visitas.

En la Presidencia
A las seis de la tarde llegó el marqués de Estella a la Presidencia.

Al ser interrogado por los periodistas, manifestó que mañana será firmada por el Rey, la nueva Ley de Reclutamiento y Reemplazo.

Acto seguido entró en su despacho, comenzando el Consejo del Directorio.

La Junta Provincial de Sanidad
Bajo la presidencia del gobernador señor duque de Tetuán se reunió la Junta Provincial de Sanidad.

Acordó que se realicen visitas de inspección a varios establecimientos sanitarios, incluso a las estaciones de ferrocarril.

También se acordó la clausura de las hospederías y pensiones para asistencia de embarazadas, que no estén dirigidas por un médico.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 28 22 30.

Disposiciones oficiales
Firma del Rey
Entre los decretos firmados hoy por el Rey, figuran los siguientes:

De Guerra:
Señalando las pensiones que percibirán los herederos de indígenas muertos en campaña.

Nombrando gobernador militar de Cádiz, al general de división D. Jorge Fernández Heredia.

Nombrando jefe del Estado Mayor de la Capitanía General de la 7.ª Región, al brigadier D. Carlos Cobina.

Idem, idem, de la 1.ª Región, al brigadier D. Carlos Alonso Novella.

Disponiendo que el general de brigada D. Ratael Hernández pase a la segunda reserva.

Autorizando la instalación de una línea telefónica entre el cuartel de Figueiredo y la Red urbana, de Pontevedra.

De Hacienda:
Concediendo pensiones a las viudas y huérfanos de los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia D. Roberto Batlle y D. Germán Ocaña, equivalentes al sueldo que disfrutaban en activo, por haber sido muertos en cumplimiento de su deber, en Valencia y Barcelona, respectivamente.

El Estatuto municipal.—Una conferencia del Sr. Goicoechea

En el Círculo Maurista dió hoy la primera conferencia de las tres que tiene anunciadas sobre el nuevo régimen local, el ex ministro D. Antonio Goicoechea.

Comenzó este su peroración dedicando un sincero elogio a Maura.

Expone a continuación lo que es el nuevo Estatuto municipal, y dice que cada revolución necesita una reforma.

Estudia el concepto jurídico de los Municipios.

Analiza el nuevo concepto de los Municipios en el Estatuto, en lo que se refiere a extensión de garantías, autonomía local, representación proporcional y otros extremos.

El conferenciante fué calorosamente ovacionado por la numerosa concurrencia que acudió a oír su disertación.

El Ayuntamiento madrileño
Se confirma que el Ayuntamiento de esta Corte, terminada su misión, será sustituido por otro nuevo el primero del próximo abril, pero quedarán en sus puestos la mayoría de los actuales ediles.

La exportación de torrajes
Visitó al subsecretario de Trabajo una Comisión del gremio de exportadores de torrajes, exponiéndole los antecedentes y pretensiones que sustentan para solicitar la exportación de dicho artículo.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

Notas palatinas
Hoy estuvo en Palacio el embajador de Italia, acompañado del conde de Volpi, gobernador de la Tripolitania, siendo ambos presentados al Rey por el introductor de embajadores señor conde de Velle.

También acudieron a cumplimentar al Monarca, el obispo de Vitoria y los generales de brigada D. Leopoldo Ruiz Trillo y D. Santiago Zumel.

La Princesa Beatriz
Esta noche salió para Barcelona, la Princesa D.ª Beatriz, madre de la Reina D.ª Victoria Eugenia.

La augusta dama fué despedida en la estación por los Reyes, los Infantes, alto personal palatino, autoridades y numerosos aristócratas.

NUEVO ACADÉMICO

De la de San Fernando
Para cubrir la vacante producida en la Real Academia de San Fernando, por fallecimiento del escultor D. Mateo Inurria, ha sido nombrado el también escultor D. José Capuz.

HOMENAJE A MARIA PALOU

Por su éxito en «La razón de los demás»

Un grupo de artistas y escritores ha obsequiado con un suculeto banquete a la genial artista María Palou, por el éxito que obtuvo en la interpretación de la obra del ilustre dramaturgo italiano, Pirandello, «La razón de los demás».

Entrega de un estandarte

A la primera Comandancia de Intendencia
En el cuartel donde se alojan las fuerzas de la primera Comandancia de Intendencia, se celebró esta mañana el acto de entregar a dichas tropas el estandarte que les ha sido regalado recientemente.

El acto revistió gran solemnidad.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR
BANQUEROS
LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE,
VIVERO, EL FERROL, SARRIA.
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES
DE BANCA Y BOLSA
Cámara acorazada en compartimientos de alquiler
HORAS DE CAJA DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDZ

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

va desterrado, el director del periódico «El Día», de Tarrasa.

Las patatas La Policía ha detenido a varios vendedores de patatas, que se habían confabulado para dejar sin abastecer los mercados.

Además, las autoridades se han incautado de 350.000 kilos de dicho tubérculo, que los vendedores tenían cargados en la estación del ferrocarril para evitar traerlos al mercado.

Vista de una causa La Audiencia ha impuesto la pena de dos años de reclusión a Eduardo Albella, acusado de haber dado muerte a tiros, el 2 de agosto del año último, al obrero Agustín Palacios.

Pidiendo la revocación de un auto El abogado defensor del secretario judicial Francisco Graset, ha presentado un escrito al Juzgado correspondiente, pidiendo la revocación del auto de procesamiento y prisión sin fianza dictado contra dicho funcionario.

Apesar de que las cantidades que recibió en depósito y que no fueron entregadas suman una importante cifra, no es tan elevada como se decía.

Envío de expedientes Muy pronto serán remitidos a Madrid los expedientes instruidos contra funcionarios judiciales, con motivo de la visita girada por la comisión inspectora del Poder judicial.

Suceso extraño.—Una agresión Otros despachos de Barcelona dan cuenta de que cuando salía de la Catedral una personalidad de elevada categoría en el Clero y que desempeña un alto cargo en el Obisado, le salieron al encuentro tres jóvenes, los cuales le golpearon repetidas veces.

El agredido logró huir. Desconócense los verdaderos móviles de la agresión, pero se sabe que los agresores, cuando golpeaban al clérigo aludido, decían: «Por mal patriota».

La Policía practica gestiones para detener a los agresores.

DE MARRUECOS

Melilla.—El coronel Morales Regresó a la plaza, procedente de Dar Drius, el coronel del Regimiento de África señor Morales.

Sargento que fallece A consecuencia de la enfermedad que comenzó a aquejarle en el cuartel, falleció en el Hospital, el sargento de Infantería Antonio Oset.

Centa.—Fallecimiento De Centa participan que ha fallecido el teniente coronel de Oficinas Militares D. Rafael Marchena.

Tánger.—El «Isla de Menorca» Noticias de Tánger dicen que por no poder continuar viaje a Larache, a causa del mal estado de la barra, se ha refugiado en aquel puerto el vapor «Isla de Menorca», desembarcando gran número de caballos y mulos para el Ejército español, los cuales serán conducidos por tierra a su destino.

DEL EXTRANJERO

Buenos Aires El «Reina Victoria Eugenia» Buenos Aires.—Por no haber podido reparar a tiempo las averías que sufrió a consecuencia del choque con otro buque, no podrá salir para España hasta el 10 de abril, el vapor español «Reina Victoria Eugenia».

El práctico del vapor «Teriel», que fué el que causó las averías al «Reina Victoria» continúa detenido.

Pidiendo el establecimiento de convenios comerciales Buenos Aires.—El cónsul de España en Rosario de Santa Fé, ha expresado la conveniencia de que se establezcan convenios especiales entre la Argentina y España, principalmente para colocar en este último país carnes argentinas.

RIO JANEIRO

Muerte del presidente de la República Río Janeiro.—Ha fallecido el presidente de la República. Nilo Pekama.

La triste nueva causó honda impresión.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 1.º (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza): Fondos públicos

Table with 2 columns: Instrument, Price. Interior 4 por 100, 70 15; Exterior, 85 90; Amortizable 5 por 100, 95 25; Idem 4 por 100, 88 60.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Banco de España, 567 00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 000 00; Banco Español del Río de la Plata, 42 00.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Francos (cheque), 41 35; Libras (idem), 32 00; Litras (idem), 33 50; Dolares (idem), 0 00; Marcos (idem), 0 00; Francos suizos (idem), 000 00.

G. NAVIA

SASTRE Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha recibido una importante y variada remesa en trajes Gabardina, estambres novedad y cortes pantalón fantasía para la temporada actual.

PLAZA MAYOR, 4 principal.

CRÓNICA JUDICIAL

Procedente de Pontevedra llegó ayer el magistrado electo de esta Audiencia D. Joaquín Sarmiento.

Hoy a mediodía se posesionará el Sr. Sarmiento de su cargo.

Lesiones Vióse ayer en la Audiencia una causa por delito de lesiones seguida en el juzgado de Fonsagrada contra Dositeo López y otro.

Como autores de hurto y daños causados en la casa del vecino de la parroquia de Sabadelle Manuel González Otero, han sido detenidos los sujetos Manuel Reinos Val, vecino de la parroquia de Villameá, Manuel Vázquez Teijeiro, de Carballedo, y Fructuoso Argiz Otero, de Sabadelle.

Dichos individuos ingresaron en la cárcel de Chantada a disposición del juez de instrucción que los tenía reclamados.

Ha sido detenido en su domicilio el vecino de la parroquia de Pesqueiras Antonio Ledo Fernández, autor de haber causado daños en una bodega de la propiedad de D. Jesús Rodríguez Otero, cura de la parroquia de Sanfiz.

En unión del correspondiente atestado fué puesto a la disposición del juez de instrucción del partido.

En la sesión celebrada en la noche del 31 de marzo se tomaron los acuerdos siguientes: Aprobación del acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de las memorias presentadas por los inspectores provincial de Sanidad y del Trabajo referentes a las condiciones que deben reunir los hornos para dedicarse a la elaboración del pan y en vista de estos estudios la Junta acordó que a todos los hornos de la capital se les exija en el plazo de dos meses como máximo que se pongan dentro de las condiciones que señalan las disposiciones vigentes y a este fin se comunicará a cada propietario lo que deba hacer para cumplir los preceptos de las leyes.

Con el fin de no paralizar el trabajo en todos los hornos al mismo tiempo, se dividirán en dos grupos para que realicen las reparaciones.

Se establece en todos la prohibición de confeccionar el pan con aguas de pozos, siendo necesario el instalarla de la Empresa de Abastecimiento de aguas.

Se entera la Junta de los precios establecidos en toda España para la patata no destinada a la siembra y de las medidas tomadas en la provincia para sostener los precios señalados.

Se dió cuenta del estado en que se encuentran las gestiones para que por los Ayuntamientos se instalen básculas en las ferias en que se cotizan ganados destinados al consumo de carnes, con servicio oficial de peso y la obligación en su día de ser necesario este recibo de peso para poder circular los ganados así como para su entrada en los mataderos.

Se dió cuenta de la resolución dictada por Real orden del Ministerio del Trabajo, Industria y Comercio sobre la consulta elevada por la Junta para cobrar el contador respecto a la prohibición de las empresas que suministran energía eléctrica y de la circular referente a este asunto publicada en el «Boletín oficial» de la provincia de 22 de marzo último, acordándose que se publiquen en el mismo periódico oficial, las tarifas vigentes para que los abogados sepán a que atenerse en cada caso.

Se dió cuenta de haber sido baja como inspector en la Junta don Nicolás Penaba Arges, por haber trasladado su residencia a Santander, y acordó la Junta no cubrir esta vacante por considerarla innecesaria.

Se aprobaron las cuentas de material correspondientes a los meses de febrero y marzo.

Entérase la Junta que la carne vacuna escasea en el mercado de la capital, después de hecho un detenido estudio sobre este asunto y comparación de precios en las demás provincias gallegas, se acordó que bajo la base de no sufrir aumento los precios vigentes se convoque a los tabajeros a fin de hacerles saber que los que deseen seguir en el ejercicio de su industria han de someterse no solamente al precio establecido sino también a sacrificar el número de reses que demandan las necesidades del vecindario, bien estudiado que los que no se sometan a estas normas, provoquen escasez injustificada o dejen de servir al público voluntariamente, no volverán abrir sus establecimientos.

Asimismo se toma el acuerdo de que interin las carnicerías tienen existencias a la vista del público, no pueden negarse a vender las cantidades de carne que sean solicitadas por los consumidores.

En el caso de un plante injustificado de los tabajeros, la Junta tiene estudiado el modo de surtir a la capital y en ese caso se irán sin contemplaciones a limitar el número de despachos.

Falleció en Santander el comandante de Infantería D. Eduardo Arias Ferreiro, entusiasta gallego y uno de los más activos elementos de la colonia gallega de Santander.

Reciba la expresión de nuestro pésame su familia, y en especial su viuda D.ª Cristeta Núñez.

EN LA DIPUTACION

La sesión de ayer A las siete de la tarde celebró sesión ayer la Diputación provincial bajo la presidencia del señor Montenegro y con asistencia de 18 diputados.

Se acordó prorrogar el presupuesto que venía rigiendo por tres meses más hasta el nuevo año económico.

También se acordó abrir una información cuando se crea oportuna sobre la conveniencia de organizar la Mancomunidad Gallega.

Se dió cuenta del fallecimiento del diputado D. Manuel Montero Lois haciéndose constar en el acta el sentimiento de la Corporación y que se comunique a la familia del finado este acuerdo.

Fué una sesión de trámite obligatorio y se advirtió en ella que los entusiasmos declararon, sobre todo en lo que se refiere a la Mancomunidad y a las economías en el presupuesto.

ECOS

El mes de abril empezó con un día de invierno marcadísimo. Por la mañana frío y granizo, por la tarde frío y lluvia, y por la noche frío y nieve.

La compañía de Vives en Buenos Aires

El éxito de «Doña Francisquita» Cablegramas de Buenos Aires dan cuenta de la excelente acogida que allí ha tenido la compañía que dirige el maestro Vives y el éxito enorme que ha alcanzado la hermosa zarzuela del inspirado compositor y de los señores Romero y Fernández Shaw, «Doña Francisquita».

En la noche del 25 último debutó la compañía en el teatro Victoria, con la citada obra, que tan enorme éxito tuvo en Madrid y en Barcelona, y desde los primeros momentos no decayó un momento el entusiasmo. Se repitieron muchos números, y el público que llenaba el teatro aclamó a los autores y obligó al maestro Vives a presentarse numerosas veces en escena.

En la interpretación se distinguieron las tiplas señoritas Isaura y Caussade, el tenor Casanave, que logró un triunfo personal, y los señores Palacios y León.

La prensa dedica largos artículos a encomiar la obra, ensalzando la labor meritísima del maestro Vives y los primores del libro.

DEL REGISTRO CIVIL

Día 1 Nacimientos Saamasas.—María Pilar Prado Varela. Rivas de Miño.—José Nicasio.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.—Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo—Cudillero (agencia). La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo. Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Aceptaciones.—Igualmente se encarga de hacer aceptar giros por banqueros de primer orden. Caja de ahorros.—Se establece una Caja de Ahorros donde se reciben impositivamente desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

nández Castro, negó la culpabilidad de sus patrocinados.

Más lesiones También compareció ayer ante la Sala de la Audiencia la niña de 14 años Benigna Méndez, procesada en el Juzgado de Monforte como autora de un delito de lesiones.

Acusó el teniente fiscal señor Ibarra, pidiendo se impusiese a la procesada la multa de 125 pesetas.

De la defensa estuvo encargado el Sr. Díaz Sanjurjo, quien abogó por la absolución de su patrocinada, quedando ambos juicios con autos para sentencia.

Se aprobaban las cuentas de material correspondientes a los meses de febrero y marzo.

Entérase la Junta que la carne vacuna escasea en el mercado de la capital, después de hecho un detenido estudio sobre este asunto y comparación de precios en las demás provincias gallegas, se acordó que bajo la base de no sufrir aumento los precios vigentes se convoque a los tabajeros a fin de hacerles saber que los que deseen seguir en el ejercicio de su industria han de someterse no solamente al precio establecido sino también a sacrificar el número de reses que demandan las necesidades del vecindario, bien estudiado que los que no se sometan a estas normas, provoquen escasez injustificada o dejen de servir al público voluntariamente, no volverán abrir sus establecimientos.

Asimismo se toma el acuerdo de que interin las carnicerías tienen existencias a la vista del público, no pueden negarse a vender las cantidades de carne que sean solicitadas por los consumidores.

En el caso de un plante injustificado de los tabajeros, la Junta tiene estudiado el modo de surtir a la capital y en ese caso se irán sin contemplaciones a limitar el número de despachos.

SANATORIO QUIRÚRGICO DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA DE LOS PROFESORES

Doctor Fernando Aisina

CIJURJANO

Dr. Antonio Martínez de la Riva

GINECOLOGO

Sucesos en la provincia

Como autores de hurto y daños causados en la casa del vecino de la parroquia de Sabadelle Manuel González Otero, han sido detenidos los sujetos Manuel Reinos Val, vecino de la parroquia de Villameá, Manuel Vázquez Teijeiro, de Carballedo, y Fructuoso Argiz Otero, de Sabadelle.

Dichos individuos ingresaron en la cárcel de Chantada a disposición del juez de instrucción que los tenía reclamados.

Ha sido detenido en su domicilio el vecino de la parroquia de Pesqueiras Antonio Ledo Fernández, autor de haber causado daños en una bodega de la propiedad de D. Jesús Rodríguez Otero, cura de la parroquia de Sanfiz.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

En la sesión celebrada en la noche del 31 de marzo se tomaron los acuerdos siguientes: Aprobación del acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de las memorias presentadas por los inspectores provincial de Sanidad y del Trabajo referentes a las condiciones que deben reunir los hornos para dedicarse a la elaboración del pan y en vista de estos estudios la Junta acordó que a todos los hornos de la capital se les exija en el plazo de dos meses como máximo que se pongan dentro de las condiciones que señalan las disposiciones vigentes y a este fin se comunicará a cada propietario lo que deba hacer para cumplir los preceptos de las leyes.

Con el fin de no paralizar el trabajo en todos los hornos al mismo tiempo, se dividirán en dos grupos para que realicen las reparaciones.

Se establece en todos la prohibición de confeccionar el pan con aguas de pozos, siendo necesario el instalarla de la Empresa de Abastecimiento de aguas.

Se entera la Junta de los precios establecidos en toda España para la patata no destinada a la siembra y de las medidas tomadas en la provincia para sostener los precios señalados.

Se dió cuenta del estado en que se encuentran las gestiones para que por los Ayuntamientos se instalen básculas en las ferias en que se cotizan ganados destinados al consumo de carnes, con servicio oficial de peso y la obligación en su día de ser necesario este recibo de peso para poder circular los ganados así como para su entrada en los mataderos.

Se dió cuenta de la resolución dictada por Real orden del Ministerio del Trabajo, Industria y Comercio sobre la consulta elevada por la Junta para cobrar el contador respecto a la prohibición de las empresas que suministran energía eléctrica y de la circular referente a este asunto publicada en el «Boletín oficial» de la provincia de 22 de marzo último, acordándose que se publiquen en el mismo periódico oficial, las tarifas vigentes para que los abogados sepán a que atenerse en cada caso.

Se dió cuenta de haber sido baja como inspector en la Junta don Nicolás Penaba Arges, por haber trasladado su residencia a Santander, y acordó la Junta no cubrir esta vacante por considerarla innecesaria.

Se aprobaron las cuentas de material correspondientes a los meses de febrero y marzo.

Entérase la Junta que la carne vacuna escasea en el mercado de la capital, después de hecho un detenido estudio sobre este asunto y comparación de precios en las demás provincias gallegas, se acordó que bajo la base de no sufrir aumento los precios vigentes se convoque a los tabajeros a fin de hacerles saber que los que deseen seguir en el ejercicio de su industria han de someterse no solamente al precio establecido sino también a sacrificar el número de reses que demandan las necesidades del vecindario, bien estudiado que los que no se sometan a estas normas, provoquen escasez injustificada o dejen de servir al público voluntariamente, no volverán abrir sus establecimientos.

Asimismo se toma el acuerdo de que interin las carnicerías tienen existencias a la vista del público, no pueden negarse a vender las cantidades de carne que sean solicitadas por los consumidores.

En el caso de un plante injustificado de los tabajeros, la Junta tiene estudiado el modo de surtir a la capital y en ese caso se irán sin contemplaciones a limitar el número de despachos.

En la noche del 25 último debutó la compañía en el teatro Victoria, con la citada obra, que tan enorme éxito tuvo en Madrid y en Barcelona, y desde los primeros momentos no decayó un momento el entusiasmo. Se repitieron muchos números, y el público que llenaba el teatro aclamó a los autores y obligó al maestro Vives a presentarse numerosas veces en escena.

En la interpretación se distinguieron las tiplas señoritas Isaura y Caussade, el tenor Casanave, que logró un triunfo personal, y los señores Palacios y León.

La prensa dedica largos artículos a encomiar la obra, ensalzando la labor meritísima del maestro Vives y los primores del libro.

En la interpretación se distinguieron las tiplas señoritas Isaura y Caussade, el tenor Casanave, que logró un triunfo personal, y los señores Palacios y León.

La prensa dedica largos artículos a encomiar la obra, ensalzando la labor meritísima del maestro Vives y los primores del libro.

LIQUIDACION

Por cesar en el negocio se liquidan en ventajosas condiciones Zafra, Bocoyes, Terceiros, polines, Mostrador, Estantera, Básculas, pesas y medidas, Caja de Caudales, Mesa de Escritorio y otros utensilios del Comercio que fué de Felipe Pérez Carro.

Para informes a D. Tomás Carro Pérez.

CORRESPONDENCIA FEMENINA DE CASA ARTURO

OJOS NEGROS, Lugo: En su carta se refleja el mal humor por el resultado de las medias dos cabos a que se refiere y sin alegrarnos del mal del prójimo, si hubiese seguido comprándolas en casa como dice, estaría tan satisfecha como antes; nosotros no tenemos medias de ocasión dorque ya sabe que lo barato es caro, y queremos que nuestro público esté siempre contento y alegrándose de haber nacido.

INESITA, Rábade: Mil gracias por las galanterías a Casa Arturo, pero no es que tengamos más gusto que nadie, es que deseando corresponder a nuestra clientela, tan amable como usted, siempre estamos pendientes de ponerla al corriente de la última Moda. Por correo certificado la remito las muestras de Galones Novedad que pide, y ya verá que no es fácil confundirlos con los antiguos, y que además nosotros no podíamos tener, por no existir en aquella época; también la mando el galón que dice han visto en Madrid y Barcelona, y que ésta temporada, se pondrá tanto en las chaquetas «tailleur».

PILUCHAS, Sarria: Si señora, como todas las temporadas, ya hemos recibido la primera remesa de Bordados al Tirón, y se está agotando; mande pronto por ellos, y por los Canesús, que dice compró tantos el pasado año, pues ya les hemos recibido, desde 1'50, y en los colores malva, rosa, cielo y blanco.

DUQUESITA, Lugo: Sin el emblema ducal pero ya vemos podía alternar, a pesar de como dice que vive en el barrio Cani; La chaqueta recta, según los figurines es la «denier», y para adornarla, vea lo que recomendamos YNESITA.—Los velitos de tül, que desea, ya les hemos recibido, por cierto que los hay muy monos desde 2'25.

AVISO

A mi numerosa y elegante clientela que hasta 1.º de Abril no regresaré de mi viaje de compras y pondré a su disposición lo más fino y notable que se fabrique.

CASA BALBAS Plaza Mayor 25.

Véndese muy barata una camioneta «Fiat» 15-20.

Dirigirse a Jesús García, de Becerreá, (Lugo).

Dícese que se está estudiando una modificación del horario de trenes, que habrá de implantarse en el verano próximo.

De confirmarse esta noticia, se abreviará el recorrido entre Galicia y Madrid.

En este caso llegaría a Lugo el correo descendente a las once poco más o menos.

Por el Inspector Veterinario fueron decomisadas 2 cabezas de cerdo por estar en malas condiciones para el consumo público.

VENDO BIBLIOTECA

jurídica completamente nueva y en buenas condiciones. San Roque n.º 40-2.º

También se procedió por orden de dicho inspector a la cremación de una res que fué sacrificada en el Matadero.

Confeccionada la matrícula de la contribución industrial para el próximo ejercicio económico de 1924-25, queda expuesta al público por término de diez días hábiles en la Secretaría del Ayuntamiento de Barreiros a fin de dar reclamaciones.

Se sacrificaron en el matadero público 12 reses vacunas y 36 cabrias.

Entraron en la Plaza de Abastos 15 bultos de pescado.

Vacante la plaza de Veterinario municipal del Ayuntamiento de Inieve.

Almacén de Coloniales y Cereales

Manuel V. Nieto

Avenida de Moret, 3 - Lugo

Sucursal de La Coruña Plaza de Orense, 5



CASA BALBAS

Al tener el gusto de saludarle a mi regreso de viaje le ofrezco el surtido más selecto de novedades para la temporada de verano.

Plaza Mayor, núm. 25.

CLINICA DENTAL DE López Sarry

Doctor en Medicina DENTISTA

Reina, 5 piso 1.º - LUGO

En esta Clínica se practican los métodos más progresivos y adelantados de las mejores clínicas del extranjero.

En esta Clínica se construyen por métodos modernos, dentaduras de la más alta belleza y eficacia, usando los famosos dientes marca Anato form desde 150 pesetas.

En bien del público y para estimular la atención y habilidad profesional, se entrega a cada cliente un contrato que le permite recoger su dinero si al cabo de tres meses no está conforme con la dentadura.

Extracciones completamente sin dolor 5 pesetas, Empastes 10 pesetas. Consulta de enfermedades de la boca 5 pesetas.

REINA, 5, 1.º

cio dotada con el sueldo anual de 365 pesetas anuales, pueden los que aspiren a ser nombrados en propiedad presentar sus instancias en la Secretaría del Ayuntamiento durante el plazo de treinta días.

GANGA HUDS N. 10.500 pesetas, garantizado en Ferrol, chauffeur del ferrocarril.

TRASPASO

Por no poderla atender su dueño se hace de la tienda de ultramarinos de la calle de San Pedro n.º 25 en la misma informarán.

TRASPASO

Se hace de un comercio de tejidos, con local, en sitio céntrico de esta población. Darán razón Plaza Mayor 7-2.

Venta Se hace de un lugar acararado sito en extramuros de esta ciudad, compuesto de 17 ferrados de prado, 23 de labradío y 39 de soto y monte bajo, con las correspondientes casas propias para habitación del dueño y arrendatario, todo ello forma un sólo compuesto, cercado con espléndido muro.

Informará el procurador señor Luna Sal. - H. Orienta.

Se vende A voluntad de su dueño la casa señalada con el n.º 94 de la Ronda de la Coruña compuesta de dos pisos, bajos y buen desván con huerta a la trasera y pozo.

Para informes D. José Páramo Sánchez, Avenida de Moret n.º 5.

Se vende en el lugar de Seoane, a medio kilómetro del campo de la Feria de Nadeja, un lugar compuesto de inmejorables prados, robledas, sotós, cortiñas, etc. En conjunto o separadas, a plazos o al contado.

Informará D. Luis de Castro, en dicho lugar de Seoane.

Véndese a voluntad de su dueño, una Aceña situada en el río Miño y próxima a esta población. Informarán en el Registro de la Propiedad.

Venta Se vende a voluntad de su dueño en la villa de Samos una casa con patio y horno para panadería, con dos huertas cerca de la casa.

Para informes en el comercio de D. Vicente Chaos, Alcalde de Samos.

Se arrienda

un bajo de 180 metros cuadrados y sótano apropiado para almacén o cualquier industria en la Ronda de Castilla 12.

Informes San Pedro 64

Patatas las mejores y de más rendimiento para sembrar, en el almacén de cereales de José Herro Lobejón, vendedor también del acreditado mineral marca Cros

Venta de un lugar en Santa María de Saavedra (Rábade) municipio de Begonte, compuesto de casa, dos prados, y varias fincas destinadas a labradío, que lleva por arriendo Ángel Veiga de Saavedra. En la Notaría del Sr. Montero Lois darán razón.

¡Atención!

Se ha recibido una importante partida de carbones mineral y vegetal en el depósito de Pegerto Caamaño, que se venden con rebaja de precios.

Peso legal y servido a domicilio. Castillo, 16. - Teléfono 44.

Pedid siempre Anis «Mondbar» Cognac fine Champagne Ron «Cuatro negras» tandre Regio de la grandes Bodegas y Desilleris a Vapor de J. Luis Mundina (Vigo).

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela
7. SAN PEDRO, 7 LUGO
Encontrarán mucha economía en precio y construcción

DE GALICIA

CORUÑA

El domingo, a las once de la mañana, ocurrió un incidente automovilista en Alvedra, de Culleredo.

Al subir la cuneta del kilómetro cuatro de la carretera de la Coruña a Pontevedra el autocamión n.º 628 de la matrícula de esta capital, que guiaba Wenceslao Regueira Ferreiras, volcó sobre unos terrenos.

Se debió el accidente a que el coche llevaba demasiada velocidad y el que lo conducía hubo de hacer un viraje para no rodar por un precipicio.

Iban en el citado coche con el chauffeur Carmelo Rodríguez Andrade, Manuel Begueiro, José García Iglesias; José García y Luciano Galán Perdiño, vecinos de L. Coruña. Todos resultaron lesionados, afortunadamente de poca importancia.

Fueron curados por el ilustrado y celoso médico de Culleredo don Manuel Ladrón de Guevara.

El autocamión experimentó importantes averías.

Pertenece a don José García Iglesias de esta capital.

Llevaba treinta y dos cajas de pescado para una fábrica de conservas de Villagarcía.

En uno de los salones del kiosco La Terraza se celebró el domingo el anunciado banquete al Sr. García Acuña, como homenaje por la publicación de su novela «La Mariñana».

Al acto concurrirán cerca de 200 comensales, entre los que se hallaban no solo gente de letras,

sinó personas conocidas en todos los órdenes de la vida local.

A la hora de los brindis hizo el ofrecimiento del banquete el concejal D. Antonio Villar Ponte, que leyó unas cuartillas elogiando los méritos del homenaje. También el alcalde D. Victoriano Suances pronunció un breve y elocuente discurso, sumándose al agasajo que se tributó al distinguido literato.

Debido a las gestiones del gobernador señor López Pozas, han sido creadas en las Escuelas graduadas Da Guarda, dos nuevas secciones para niños y otras dos para niñas

ORENSE.

Celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, y dada cuenta de la implantación del Estatuto municipal, acordó dimitir por unanimidad, para dar facilidades al gobernador que procederá por tercera vez, en seis meses, a la reconstitución del Concejo.

Cesó el gobernador civico-militar D. Benjamín Ortiz, encargándose del Gobierno civil el teniente coronel D. Salustiano Muñoz.

SANTIAGO

Celebró sesión el Ayuntamiento. Después de tomar varios acuerdos, entre ellos el de arreglar la plaza de la Ouintana, el alcalde, expuso que con motivo de la nueva constitución del Concejo, con arreglo al nuevo Estatuto municipal, sponía adisposición del Gobierno el cargo.

El Sr. Padín, en nombre de todos sus compañeros de Concejo, hizo análoga manifestación, quedando así dimitido todo el Ayuntamiento. De todos modos ayer asistió la Corporación al acto que se celebró

en la catedral, con motivo de lo posesión del nuevo arzobispo.

FERROL

Se ha acordado la disolución del partido maurista, constituyéndose de nuevo bajo el nombre de «Unión Patriótica», y siendo nombrado presidente del mismo el conocido médico don Carlos Pérez Pita.

Los alféreces de fragata, que cursan sus estudios a bordo del crucero «Carlos V», se han visto honrados con un autógrafa, que S. M. el Rey se ha dignado dedicarles.

En el retrato aparece S. M. vistiendo el uniforme de marino.

Merced a gestiones realizadas por el «Círculo Mercantil», se ha solucionado la huelga de obreros del ramo de construcción, que estaba planteada desde hace cerca de un año, quedando resuelto el conflicto entre obreros y patronos.

Los obreros aceptaron las bases del «Círculo», las cuales se harán públicas uno de estos días.

La noticia ha sido acogida muy favorablemente por la opinión.

PONTEVEDRA

Ayer se posesionó el Obispado de Tuy el nuevo Obispo, ilustrísimo y reverendísimo señor doctor don Manuel María Vidal y Boullón.

Tomará posesión por poder, en nombre del nuevo Prelado, el muy ilustre señor Deán y Provisor del Obispado, don Eduardo Núñez.

Dejaron de pertenecer a la Corporación municipal de Villagarcía los concejales don Amadeo Brumbeck y don José Núñez Búa, y en su lugar fueron nombrados don Francisco y don Manuel Vidal.

Dicen de Tuy que en la noche del domingo le desaparecieron de una cuadra al vecino de la parroquia de Pezgueiro, en este término municipal, Antonio Santana, tres novillos.

Al darse cuenta de la desaparición del ganado, juzgándose víctima de un hurto, Antonio Santana, pidió auxilios a sus convecinos saliendo todos a recoger los caminos de la parroquia, encontrando al poco tiempo a los animalitos paciendo tranquilamente en un monte de dicha parroquia.

Resultado brillantísima la función celebrada en la catedral, con motivo de haberse inaugurado el magnífico

órgano regalado por el Obispo señor Lago González.

Este después de bendecir el órgano, ofició de pontifical.

VIGO

Se celebró en el Ayuntamiento una Asamblea convocada por la comisión de festejos del Ayuntamiento, con objeto de constituir las comisiones organizadoras de las fiestas conmemorativas del primer centenario del marino vigués Méndez Núñez.

Se acordó nombrar comisiones de Hacienda, Propaganda y Programas.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

Las comisiones están integradas por representantes de entidades culturales, mercantiles, recreativas y prensa.

Los festejos que se celebren tendrán carácter eminentemente popular.



VINOS DEL PAIS

LA BODEGA GALLEGA, CRUZ, 20 participa al público que recibió directamente del cosechero y elegido por su dueño, una partida de vino, clase superior que expenderá en partidas de 4 litros a 0'45 el litro.

Litro 0'50
Tiene existencias de vino de QUIROGA clase fina, que igualmente expende en partidas de cuatro litros a 0'55. Litro 0'60.

La Bodega Gallega Cruz, 20

Clinica Dental

Rafael Fernández Luis Osés
DENTISTA P. DENTAL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJO SISTEMA NORTEAMERICANO

HORAS DE CONSULTA DE 10 DE LA MAÑANA A 5 TARDE

Clinica del médico cirujano especialista

TOMÁS NÚÑEZ CORDERO
PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTVS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopos-Cytoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

Doctor Ramirez
Diagnóstico precoz. Tratamiento específico. Operaciones.
Plaza de Lugo, 10-2. LA CORUÑA Consulta de 11 a 2

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ. - Surtida Las galletas de esta marca representadas para el público como «la exquisita» pastre. Exporta «Gran Champán Galicia» «EL MEJOR DEL MUNDO!» BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA MANUEL COSTAS Y COMPANIA RAMALLOSA - VIGO

Casa introductora en España

DE RÓTULOS ESMALTADOS
Números de casas, Rótulos para calles. Letras sueltas esmaltadas, Placas para Campanas de Seguros, Lápidas para nichos y cruces para tumbas. Numeraciones para fondas, colgios, teatros, hospitales, etc. INFORMES: Demetrio Alvarez Materiales de construcción

CONSULTORIO DENTAL V. MAGADAN VIDAL

DENTISTA
Consulta y tratamiento de enfermedades de la boca y dientes. Procedimientos modernos. Blanqueamiento de dientes por los rayos ultra-violeta.
CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Obispo Aguirre, 4. LUGO Frente al Círculo de las Artes

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

ES LA
Continental
SOLICITENSE CATALOGOS GRATIS A
ORBIS, S. A., Balmes, 12. Barcelona

Anemia :- Tuberculosis
Neurastenia
Catarros crónicos, etc.

TOMAD
Histogeno Llopis
Insustituible en las convalecencias
Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12
Madrid

¡Alto Señores!
LEGÍTIMOS VINOS Y AGUARDIENTES DEL PAIS COSECHA PROPIA
Garantizo con todas las de la ley su buena calidad y pureza.
Antonio Vázquez Gómez
Despacho, 62 - Ruanueva - 62

Consulta ortopédico
Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid
HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presentan de nuevo después de operadas, se combate eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.
En Mondoñedo **Fonda de Cándida Canoura,** el día 23 de los mismos meses.
Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente, EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA, 23-1.
LEA USTED
EL PROGRESO

AUTOMOVILES DODGE BROTHERS

El nuevo automóvil de turismo Dodge Brothers es excepcionalmente cómodo; es de bella apariencia; y contiene muchos importantes refinamientos de detalle.
La carrocería es más elegante, más larga y más baja. La oscilación lateral ha sido eliminada. A una silueta de mayor esbeltez se auna mayor espacio.
Asientos más anchos, con amplia capacidad para cinco pasajeros, largos muelles posteriores bajo el puente y muelles frontales alargados, aseguran plenamente al viajero que puede gozar del turismo a través del país sin aburrimiento ni fatiga.
No obstante todas estas mejoras, y muchas otras, es todavía fundamentalmente el mismo automóvil, construido en el mismo resistente chasis y dotado del mismo buen Motor.

Agente: Florencio Grandio
Ronda de la Coruña, 5 -Lugo
Automóvil omnibus para viajeros
Montado sobre neumáticos de grandes dimensiones; con bomba de inflar a motor; marca americana. GMC, con carrocería de lujo para VEINTE ASIENTOS en delantera, berlina y familiar. Muy económico en consumo y de buena marcha. Listo para entrega inmediata.
Está de exposición en Vigo, al lado del Garage FORD, frente a la Escuela de Arte y Oficios, calle de Pontevedra. Dirigir correspondencia a B. A. Alouso Cuenca; Avenida de García Barbón, núm. 2, Vigo.

EL TEATRO EN MADRID

En el teatro Infanta Isabel, con éxito lisonjero y a nuestro sentir justo—el joven comediógrafo Juan Ignacio Luca de Tena ha estrenado una comedia, «El dinero de duque», y con ella ha hecho un ensayo de crítica mundana, que no deja de tener atisbos y aun aciertos literarios de alguna trascendencia. En «El dinero del duque», en escenas muy reales de la vida elegante, se satiriza con acierto la manía de las muchachas ricas aunque no de grandes familias, de los casamientos de vanidad.

—Los incansables Muñoz Seca y Pérez Fernández, en el espacio de ocho días, han estrenado dos obras en tres actos «Castigo de Dios», en «Salva», y «Los Chatos», en el Centro la primera sin pena ni gloria en la sanción del público, y la segunda con un éxito rotundísimo. En «Los Chatos», plantean los autores la cuestión del andulismo con sus jergas y borracheras, e intentan, aunque no lo logran, una tesis moral, pero hay que confesar paladinamente que es una de las cosas de más gracia que han hecho los saladísticos autores.

En el Cómico y traducida por Martínez Sierra, se ha estrenado una comedia francesa de Savoie, «Aquellos días», que no fué del agrado del público, como tampoco lo ha sido del que asiste al teatro del Príncipe Alfonso un dramón repugnante de Vidal y Planas y Valdivieso; titulado «El otro derecho».

—Con la opera cómica «La novia vendida», original del gran músico e inspirado compositor Federi o Smetana, y después, con la ópera de costumbres populares «Rosalia», del eminente compositor Antonio Dvorak, ha actuado en el teatro Real la compañía lírica checoslovaca; del teatro nacional de Praga, habiendo conseguido muchos aplausos.

—En el aristocrático escenario de la Princesa; la condesa de San Luis estrenó un boceto de comedia, en un acto, titulado «Don Juan no existe», dando a conocer sus personales apreciaciones acerca del legendario personaje y loando, al propio tiempo, con acertada frase, la honestidad de la mujer, muro el más firme y poderoso contra el cual se festrean siempre las más halagadoras artes del donjuanism.

—Contreras y Camargo, cronista

estimable y aplaudido autor, deseoso de aportar elementos de interés e intonalidad dramática a la escena contemporánea, ofreció a los espectadores del teatro Martín su nueva obra, en tres actos, denominada «Sobre la ley», logrando un éxito favorable por la discreción con que realizó su propósito.

—Tanto se ha hablado y se ha escrito en estos últimos meses acerca del escritor italiano Luigi Pirandello, que no es extraño que el anuncio de que se iba a estrenar una obra suya congregara en el teatro Cómico a numerosísimos espectadores una razón de los demás, primera comedia de Pirandello que se representa en Madrid en español, no es ni mucho menos una obra, transcendental. Hay en ella bellezas e inquietudes, pero nada que nos haga pensar que nos encontramos ante un autor de primera categoría. La traducción de nuestro camarada Paco Gómez Hidalgo está fielmente hecha, y para él y para el director de la compañía Felipe Sansone fueron los resonantes aplausos con que el público acogió la obra. «Rosas de Fuego», estrenada en Apolo, es una revista deslumbrante, en la que los autores de la letra Antonio Paco y Tomás Borrás, dan lugar al rumboso empresario Eugenio Velasco para que demuestre sus esplendideses y al Maestro Luna para componer unos números de música verdaderamente deliciosos, que se harán populares y que fueron aplaudidísimos.

MARIO.

POR ESOS MUNDOS

La mina más profunda del mundo

La mina de San del Rey, en el Brasil, ha alcanzado la profundidad de dos mil cuarenta y cinco metros a contar del eje de las poleas, pero como los mineros penetran en la mina por una galería que corta al primer pozo a 99 metros, puede decirse que, en realidad, no tiene más que 1.346 metros de profundidad. En la zona de Molat, en las Indias, existe un pozo de 1.867 metros; en el África del Sur, el pozo de Village-Deep tiene 1.850 metros.

El pozo más profundo de los Estados Unidos, el pozo Tamareck, núm. 5, aunque no tiene más que 1.614 metros, es el que se aproxima más al centro de la tierra, pues llega a 1.246 metros por bajo del nivel del mar. Los trabajos más profundos de la mina Calumet & Hecla están

a 1.398 metros por debajo del nivel del mar.

El yacimiento de San Juan del Rey es un enorme filón cuyo bazaramiento que es de 45° al principio se reduce a 20 en el fondo. El mineral contiene una tercera parte de cuarzo, otra tercera parte de ankerita (carbonato de hierro, cal y magnesia) y otra tercera parte de sulfuros y arseniuro, pirrotina lillíngita y calcopirita. El oro está asociado a estos sulfuros. Se penetra en los trabajos por un pozo y cuatro contra pozos.

El problema de esta explotación es interesante, sobre todo, desde el punto de vista de la ventilación. Observamos, en primer lugar, que el frente de explotación es siempre pequeño y que todos los trabajos antiguos están cuidadosamente rellenos con materiales introducidos del exterior.

La mina es seca. Los puntos son importantes; 1.º El aire no se carga de humedad durante su trayecto subterráneo, y alcanza al fondo con una proporción de humedad menor que a la entrada. 2.º La sección de los pozos y galerías es casi uníforme

hasta los tajos, y como éstos son de una sección sensiblemente constante, la velocidad de la corriente de aire es casi invariable en todo su recorrido. En el nivel 1.945 metros pasa el 55 por los del aire aspirado. Como la temperatura aumenta la profundidad, se tienen en el nivel 1.945 metros 47° C.

En 1914 se llevaron a cabo algunas investigaciones y se vio que en el nivel de 1.570 metros había 36°, 50 en el termómetro seco y 60° C en el termómetro húmedo, siendo el aire antes de su entrada en la mina, enfriado. Entonces se estableció una instalación que dió buenos resultados.

La temperatura media del aire atmosférico era de 20° C que se rebajó a 5°, 5 C. En el nivel de 1.567 metros la temperatura descendió a 23°, 50, y la proporción del vapor de agua pasó a 9,95 gramos a 5,64 gramos, lo que expresa que 94 por 100 del trabajo de desecación es efectivo a este nivel mientras que solo queda útil el 24,5 por 100 del trabajo de refrigeración.

CRONICA

El suplicio de las moras

Cuando vamos a conseguir una cosa deseamos que el momento anhelado llegue. Somos tan monótonos, tan ilusos que no nos resignamos a esperar. Quisiéramos ver en un momento todo el misterio que la vida nos guarda, y en un momento experimentar todas las sensaciones que el mundo nos reserva. Encontramos desencanto en lo que no ha de suceder inmediatamente, por que perseguimos la ilusión momentánea del encanto efímero. Esta impaciencia de nuestro espíritu, es, sin duda, causa del poco amor a lo existente. Si tuviéramos siempre fe en lo porvenir esperaríamos con calma.

Prueba es esta de nuestra inconsciencia vital, de nuestra insuficiencia social. Podemos decir que el hombre vive al día y que cada día se agotan las fuerzas motivadas de nuestra alma, para renovarse al siguiente día y al otro y a todos.

Sin embargo, hay edades, momentos, en que la esperanza es atributo principal de la vida, la juventud aguarda con su vista puesta en el futuro, tiene, por fuerza, que esperar, pues los designios de nuestra existencia han de deslizarse por el inmenso camino del tiempo. Pero a medida que este se recorre, aparece en el horizonte de nuestra esperanza una oscura nube, que los hombres llamamos desencanto. Y esta es la causa de nuestra monotonía, de nuestro descreimiento en lo que está aún por llegar.

No cabe duda de que todos los seres esperan algo, los más pobres felicidad, dicha, eso no existe sino en la imaginación y casi nunca en el alma. Otros, se conformarían con alcanzar un bien insignificante, diminuto y rara vez lo consiguen; algunos, al vez, no quieren nada, pero éstos tampoco quedan complacidos porque la vida les da algo que no esperaban: sinsabores, disgustos, desgracias quizá. Más, los ambiciosos; los que se empeñan y hasta se sacrifican por conseguir el jurekal de su vida, son luego los más desencantados. Sus sueños de grandeza al trocarse en gélida realidad, agotan una parte interesantísima de sus sentimientos. Lo que proviene de estos desencantos sería difícil definirlo.

Por eso deben encaminarse nuestras ideas hacia lo nuevo. En lo que nuestra persona no esté experimen-

tada podremos encontrar acaso una parte del encanto perdido. Y en estos momentos, cuando esperamos una cosa jamás conocida, sentimos la verdadera sensación. Entonces, las horas caen sobre nosotros mansamente, lentamente, mientras la imaginación vuela hasta lo que deseamos.

¡Bello suplicio el de las horas de espera! En ellas, entre la impaciencia del deseo, surge una lucecita que nos ilumina; y una dulce ansiedad nos adormece, porque la felicidad de conseguir una cosa, está en esperarla. El encanto, la emoción, por largos que sean, durarán poco, sin embargo los momentos en que aguardamos el logro de una cosa se nos hacen muy largos y por eso; somos más felices.

Las emociones, sin antesala son solo vibraciones de nuestra vida. ¿Serías capaces de alargar el encanto de una hora dichosa? De seguro, no, porque después de experimentar la sensación de lo nuevo no sentís ya el espanto de la impaciencia, sino el recuerdo de la realidad. Y la realidad, aun revestida de bellas galas, tiene siempre una parte trivial y prosaica; obra, al fin, de la vida, mientras el deseo, la impaciencia, tomase en nuestra mente formas hermosísimas que recrean el alma.

Vivir es recordar, la espera es gozo, aguardar, que el suplicio de las horas de espera vale más; mucho más que el momento de la realización.

A. Guerra

7.ª FERIA MUESTRIARIA

Valencia (España)

MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1924
Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo.

Secretaría General: Apartado de Correos 132
Dirección telegráfica: FERIARIO
Clave: A. B. C. - 2.ª edición.
Teléfono 1405

Quien quiere ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Banco de la Coruña

CAPITAL DIEZ MILLONES DE PESETAS

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por lo que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Boisa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona el tres por ciento de interés importantes premios entre las librerías, mediante sorteos semestrales.

EN LUGO, CALLE DE LA REINA, 11

MALA REAL INGLESA

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª clase Includidos Impuestos

| | | |
|-----------|-------------|--------------|
| ANDES | 9 de marzo | Ptas. 442'60 |
| ARLANZA | 23 de marzo | 442'60 |
| AVON | | 442'60 |
| ALMANZORA | | 442'60 |
| ARAGUAYA | 17 | 442'60 |

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera.

Mediante el pago de pesetas 20, los pasajeros de tercera clase, pueden disponer de acomodación en espléndidos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas.

Línea Southampton

Cherbourg a New York, Salidas regulares de magníficos vapores.

Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros.

AGENTES:
Rubine e Hijos
La Coruña, - Real, 81

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE, CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGOS LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1885

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Capital suscrito: Ptas. 5.000.000.- Capital desembolsado: Ptas. 2.000.000

Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA

| Años | Primas | Siniestros indemnizados | Reserva de Riesgos en curso | Reserva Estatutaria |
|------|---------------|-------------------------|-----------------------------|---------------------|
| 1872 | 264.105'57 | 128.264'04 | 83.534'96 | 55.020'13 |
| 1882 | 429.181'86 | 125.322'62 | 146.275'85 | 291.457'58 |
| 1892 | 884.129'47 | 310.864'26 | 294.707'82 | 611.810'14 |
| 1902 | 1.600.535'89 | 469.148'41 | 533.511'96 | 809.167'86 |
| 1912 | 2.812.596'35 | 1.161.798'61 | 947.532'14 | 1.363.194'37 |
| 1922 | 16.262.328'37 | 8.661.553'66 | 5.955.442'65 | 2.000.000'00 |

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1923

COMISIONADO PRINCIPAL EN LUGO:

Luis Cadorniga, Ronda de Castilla, núm. 28-2.º Teléfono 141

Norddeutscher Lloyd Bremen

(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO
Koeln, Crefeld, Gotha, Sierra Nevada, Sierra Cordoba, Weses y Werra

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte

| | |
|-------------------------------|--------------|
| 28 de febrero «Sierra Nevada» | Ptas. 432'80 |
| 13 de marzo «Werra» | Ptas. 432'80 |
| 27 de marzo «Gotha» | 432'80 |
| 3 de abril «Weser» | Ptas. 432'80 |
| 9 de abril «Sierra Cordoba» | Ptas. 442'80 |
| 24 de abril «Sierra Ventana» | Ptas. 442'80 |

En camarote aparte 20 pesetas más sobre el pasaje de terbera. Los vapores «Sierra Ventana» y «Sierra Nevada» admiten pasajeros de primera y tercera clase y vapor «Crefeld» de clase intermedia y tercera. CLASE INTERMEDIA: La clase intermedia está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores.

Tienen su cubierta aparte, comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas. TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas, sien ervidas por camareros uniformados. Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla

VIGO, García Olltoqui, 2 VILLAGARCIA, Marina, 41

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo rápido de vapores correo

HAMBURGO SUD-AMERICANA

LÍNEA EXTRA RAPIDA.-De Vigo para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa)

23 de abril vapor «Cap Polonio»

Precio en tercera corriente, Ptas. 442'80. Precio en tercera especial, Ptas. 567'80. Precio en 3.ª especial del Cap Polonio, 567'80 ptas.

LÍNEA DIRECTA.-Para Montevideo y Buenos Aires, Via Las Palmas

13 de abril «Vigo»

Precio en tercera corriente Ptas. 442'80. Precio en 3.ª especial Ptas. 442'80.

LÍNEA RAPIDA.-Para Rio Janeiro y Buenos Aires

6 de abril «Galicia»

Precio en 3.ª corriente Ptas. 422'80. Precio en 3.ª especial, Ptas. 442'80.

27 de febrero «Baden»

Precio en tercera corriente, Ptas. 442'80. Precio en 3.ª especial, Ptas. 462'80.

Para Rio Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires

20 abril «Wuttemberg»

Precio en tercera corriente Ptas. 442'80 idem en tercera especial 462'80

Plazas disponibles en camarotes: Vapor «Galicia» 8 plazas

Vapor «Vigo» 8 plazas

Vapor «Watttemberg» - plazas

Vapor «Cap Polonio» 8 plazas

LÍNEA RAPIDA.-De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

7 abril «Holsiata»

Precio en tercera para La Habana, Ptas. 400'50. Precio en tercera para Veracruz Ptas. 482'75. Precios en tercera para Tampico, en tercera para

Los menores de 2 años, serán transportados gratuitamente. IMPORTANTE: Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Informes, folios y demás detalles los facilitan gustosamente y prontamente los Agentes

Sucesores de Enrique Müller, Sociedad Ltd.

Avenida de Montero Núm. 12-VIGO

Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Viajes rápidos a América del Sur

PROXIMAS SALIDAS del PUERTO DE LA CORUÑA

Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos TRASATLANTICOS a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento.

12 de abril «VELLE ISLE»

21 de abril «ALBA»

PRECIO EN TERCERA CLASE corriente a Buenos Aires Pesetas 412'60.

TERCERA EN en camarote cerrado 442'60

TERCERA PREFERENCIA 551'50

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras. Los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, salón de conversación y café, cubierto cuarto de baño, y ducha, etc.

NOTA.-En estos precios van incluidos todos impuestos de embarque.

SEGUNDA CLASE Pesetas 1.000

PRIMERA « 1.230

Los precios de 1.ª y 2.ª clase están sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España.

Antonio Conde, h

Plaza de Orense, 2 A.

Dirección Postal LA CORUÑA. Telegramas y Telefonemas

Apartado n.º 41 «CHARGEURS»